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Zprávy
oznámení

JAN MALÝ (18. 10. 1955 – 28. 8. 2021)

Dne 28. 8. 2021 zemřel ve věku nedoži-
tých 66 let prof. RNDr. Jan Malý, DrSc.,
profesor Univerzity Karlovy. Jan Malý se
narodil 18. 10. 1955 v Praze. Studium
matematiky na Matematicko-fyzikální fa-
kultě UK úspěšně zakončil v roce 1980.
V roce 1984 získal na MFF UK hod-
nost kandidáta fyzikálně matematických
věd, v roce 1997 mu byla udělena vědecká
hodnost DrSc., v roce 1999 se habilito-
val a v roce 2004 byl jmenován profe-
sorem. K jeho vědeckým zájmům patřila
především matematická analýza, věnoval

se zejména reálné analýze, teorii prostorů
funkcí, teorii potenciálu, variačnímu po-
čtu a teorii parciálních diferenciálních rov-
nic.

Jako autor či spoluautor více než
stovky vědeckých článků a tří monogra-
fií patřil Jan Malý k mezinárodně uzná-
vaným odborníkům. Jeho práce získaly
více než 2 500 citací. Aktivně se účast-
nil mnoha desítek prestižních konferencí
v oboru, ve většině případů jako zvaný
řečník. K mnoha jeho oceněním patří Se-
niorská cena Učené společnosti ČR, oce-
nění „William F. Ames JMAA Best Pa-
per Award“ za rok 2013 či jmenování
zahraničním členem Finnish Academy of
Science and Letters.

Celoživotní odborná dráha Jana Ma-
lého byla spjata s MFF UK, kde peda-
gogicky i vědecky působil nepřetržitě od
roku 1984. S velkou chutí se věnoval vý-
chově mladé generace matematiků, a to
nejen na MFF UK, ale také na Příro-
dovědecké fakultě UJEP v Ústí nad La-
bem; rád přednášel i středoškolským ta-
lentům na pravidelných seminářích zamě-
řených na řešení úloh matematické olym-
piády.

Všestranná činnost Honzy Malého za-
nechala hlubokou stopu v životě univer-
zity, fakulty, i akademické a vědecké ko-
munity nejen v naší zemi. Jeho odcho-
dem ztrácí celé matematické společenství
zapáleného pedagoga, vynikajícího vědce,
výborného a obětavého kamaráda, nada-
ného muzikanta a milovníka všemožných
výletů, pochodů a nábližek. Honza nám
bude velice chybět.

Mirko Rokyta

Jan Malý nastoupil ke studiu na
Matematicko-fyzikální fakultě Univerzity
Karlovy na podzim 1975. Přednášel jsem
mu v prvním dvouletí matematickou ana-
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lýzu a ihned zpočátku bylo zřejmé, že je
velice nadaným studentem. O tom svědčí
mimo jiné i jeho první publikace. Ve dru-
hém ročníku připravil se svými spolužáky
článek z teorie reálných funkcí, který vy-
šel v roce 1978 v Časopise pro pěstování
matematiky. Jako student druhého roč-
níku se také na jaře 1977 zúčastnil třetího
ročníku mezinárodní matematické soutěže
vysokoškolských studentů na bělehradské
univerzitě (ISTAM 1977, Beograd), kde
obsadil pěkné druhé místo.

Během studia na MFF UK se věno-
val převážně teorii potenciálu, v níž poz-
ději vynikl jako význačný odborník. Jeho
diplomová práce Dirichlet problem in the
fine topology z roku 1980 se týkala abs-
traktní axiomatické části teorie potenciálu
a sloužila jako podklad pro publikace jeho
dalších článků. Po absolvování fakulty Jan
nastoupil do interní aspirantury. Začal
pracovat ve více matematických oborech,
zaměřil se také na vznikající nelineární teo-
rii potenciálu. V roce 1984 získal hodnost
CSc. a v roce 1997 mu byla udělena hod-
nost DrSc. To již byl expertem nejen v teo-
rii potenciálu (intenzivně pracoval právě

v jeho nelineární teorii), ale i v dalších
matematických disciplínách.V roce 1999
se habilitoval a v roce 2004 byl jmenován
profesorem UK.

Jak jsem se již zmínil, Jan Malý publi-
koval práce v mnoha matematických dis-
ciplínách. Mathematical Reviews evidují
jeho práce v neskutečně mnoha oborech,
konkrétně v sekcích reálné funkce, funk-
cionální analýza, variační počet, parciální
diferenciální rovnice, teorie potenciálu,
geometrická teorie funkcí, míra a integrál,
mechanika, geometrická analýza, Fourie-
rova analýza, kombinatorika, algebraická
i obecná topologie, funkce komplexní pro-
měnné.

Jan publikoval více než 100 matema-
tických článků. Nepatřil k těm, kteří pro-
dukují práce podle hesla „publikuj, nebo
zhyň“. Naopak vyhledával neřešené pro-
blémy a snažil se o jejich, často netriviální,
řešení. Lze mu jen závidět, jak na svá ori-
ginální řešení přicházel. Těžko spočítat,
kolik autorů se opíralo o jeho výsledky,
kolik osob na ně navazovalo a kolik mate-
matiků jej cituje. Určitě má více než 2 500
citací.
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Těžko popsat v krátkém příspěvku
Malého výsledky. Je obtížné vyzvednout
z jeho výsledků jediný, nicméně jeden bych
rád vybral. Jedná se o práci z nelineární
teorie potenciálu, na které pracoval spo-
lečně s finským matematikem Tero Kil-
peläinem a která vyšla v roce 1994 v pres-
tižním časopise Acta Mathematica. Pro-
blém úplné charakterizace Wienerova kri-
téria ohledně hraničního chování široké
třídy kvazilineárních eliptických rovnic
odolával úsilí mnoha čelných specialistů.
A právě Malý s Kilpeläinenem podali úpl-
nou charakterizaci pomocí teorie kapacit,
tedy nutnou a postačující podmínku pro
regularitu hraničních bodů. Tento výsle-
dek má přes 250 citací.

O tom, že Jan rád řešil problémy,
svědčí i následující řádky. Jeden z pro-
blémů se týkal Luzinovy podmínky (N),
tj. otázky, pro jaké funkce na reálné ose R

je obraz (lebesgueovsky) nulové množiny
opět nulová množina. V roce 1976 byla
v časopise Real Analysis Exchange polo-
žena otázka, zda spojité funkce v hustotní
topologii na reálné ose (hustotní topolo-
gie je generována množinou všech aproxi-
mativně spojitých funkcí) mají Luzinovu
vlastnost (N). Jan tento problém vyřešil
velice vtipně v roce 1980 v tomtéž časo-
pise. Ukázal totiž, že první složka Peanovy
křivky f , která zobrazuje spojitě interval
[0, 1] na čtverec [0, 1]× [0, 1], je sice spo-
jitá v hustotní topologii na R (kterou uva-
žujeme jak na oboru hodnot, tak na ob-
razu f), ale nemá Luzinovu vlastnost (N).
Studiu Luzinovy podmínky (N) pro mno-
hem obecnější systémy zobrazení se pak
Jan Malý zabýval v pozdějších letech. Se
svými spolupracovníky na toto téma pub-
likoval významné práce, na něž dodnes na-
vazují další matematici.

Je skoro neuvěřitelné, že Malý publi-
koval výsledky v 32 převážně zahraničních
časopisech a že pod odbornými články je
s ním podepsáno 66 spoluautorů. Mnozí

z nich vícekrát, někteří byli ještě studenty,
ať již jeho či dokonce ze zahraničních uni-
verzit. A samozřejmě mnoho spoluautorů
tvořili odborníci z různých světových pra-
covišť. Z toho je vidět, že Jan Malý rád
pracoval týmově s mnoha matematiky.

Jan Malý je také spoluautorem tří mo-
nografií, které vyšly v nakladatelstvích
Springer-Verlag, American Mathematical
Society a de Gruyter. Spolu jsme napsali
text z teorie míry a integrálu původně ur-
čený pro studenty MFF UK, opakovaně
pak vyšel v anglickém překladu a v roce
2017 dokonce ve španělské verzi Medidas
e integrales.

Jan Malý přednášel na mnoha zahra-
ničních univerzitách nejen o svých výsled-
cích, zúčastňoval se celé řady odborných
akcí, často byl zván na mezinárodní kon-
ference, školy či semináře. Mnohé z nich
absolvoval také jako jeden z hlavních řeč-
níků.

Zvláštní kapitolu si zasluhuje jeho pe-
dagogická činnost, která byla rovněž velice
rozsáhlá. Zmínil jsem se o Janově spolu-
práci s mnoha studenty. Ochotně a hlavně
aktivně se zúčastňoval všech možných sou-
středění pro středoškolské studenty. Před-
nášel jim, zadával problémy, ukazoval ře-
šení. Byla to ohromně záslužná činnost.
Na fakultě vychoval řadu studentů ba-
kalářského, magisterského a doktorského
studia. V roce 2014 obdržel se svou stu-
dentkou Kristýnou Kuncovou Cenu ča-
sopisu Journal of Mathematical Analy-
sis and Applications „for the outstan-
ding JMAA paper“ týkající se neabso-
lutně konvergentních integrálů v metric-
kých prostorech. Jeho přednášky a cvičení
se vyznačovaly originalitou a individuál-
ním přístupem. Rozhodně nepatřily mezi
všední a nudné zážitky. Leckdy se poslu-
chači museli pořádně zamyslet, aby po-
chopili jejich hloubku. V posledních letech
také přednášel studentům na Přírodově-
decké fakultě UJEP v Ústí nad Labem.
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Na závěr bych se rád zmínil o jeho
osobních zálibách a rodinném životě. Ještě
než nastoupil na fakultu, rozhodoval se
mezi matematikou a hudbou. A i když se
nakonec rozhodl pro studium matematiky,
hudba ho provázela celý život. Hrál per-
fektně na kytaru i na klavír, měl absolutní
hudební sluch. Vždy byl ochoten vzít ky-
taru a při jakýchkoliv příležitostech se při-
dat. Měl rád country muziku a speciálně
bluegrass. Rád chodil po horách, s rodi-
nou pravidelně o prázdninách jezdil odpo-
čívat do přírody. Měl rád přírodu v jakéko-
liv podobě – spolehlivě poznával kytičky,
hlavně ty na horách, a nedělalo mu ani
potíž identifikovat kdejaké brouky.

Možná by to do něj někdo těžko řekl,
ale neváhal vzít do ruky pádlo a sjet ně-
jakou, ať již domácí, nebo i zahraniční,
řeku. Myslím si, že tady se projevoval vliv
jeho ženy Jarky. Ostatně, ona se prohla-
šovala za jeho „osobní volant“. Honza,
který vlastnil řidičský průkaz, snad ni-
kdy auto neřídil. Zřejmě z obavy, aby se
při řízení nezamyslel nad nějakou mate-
matickou úlohou (takovým úlohám k za-
myšlení říkával „tramvajáky“) a nezpůso-
bil tak havárii. O tom, že i při rekreač-
ních aktivitách leckdy přemýšlel o ma-
tematice, svědčí i následující vzpomínka.
Chodili jsme s Honzou dost pravidelně
v létě i v zimě na horách. Vzpomínám, jak
jednou jsme šli hřebenovku ve Slovenském
rudohoří na běžkách, Honza se zastavil
a začal povídat o řešení jednoho matema-
tického problému. Po chvilce jsme pokra-
čovali a po pár metrech Honza zjistil, že
na onom místě nechal zapíchnuté hůlky.
Podobné historky se mu stávaly s kyta-
rou. Procházeli jsme slovenské Poloniny
a při příležitostných zastávkách nechával
na místě položenou kytaru. V hlavě ře-
šil zase matematiku, pro kytaru se musel
často i po delším úseku vracet.

Jeho vztah k rodině byl příkladný, byl
jí ochoten obětovat všechno. S manželkou

Jarkou se seznámil během matematických
olympiád již na gymnáziu. Oba studovali
na fakultě ve stejném ročníku a poznal
jsem je jako sehraný a milý pár. Měl jsem
je oba rád. Nezanedbával ani dceru Věrku,
syna Jana a dvě vnoučata. Honza bude
nejen nám, ale hlavně jim moc chybět.

Jaroslav Lukeš

UDĚLENÍ CENY PROFESORA
IVA BABUŠKY ZA ROK 2021

Česká společnost pro mechaniku spo-
lečně s Jednotou českých matematiků a fy-
ziků udělily ve středu 15. prosince 2021
Cenu profesora Iva Babušky za nejlepší
práci v oboru počítačových věd pro stu-
denty a mladé vědecké pracovníky, tento-
krát již po osmadvacáté. Významný český
matematik Ivo Babuška (University of
Texas at Austin, USA), který se letos dožil
95 let, cenu založil v roce 1994.

Cenu profesora I. Babušky za rok 2021
získala RNDr. Monika Balázsová, Ph.D.,
z Matematicko-fyzikální fakulty Univer-
zity Karlovy v Praze za doktorskou di-
sertaci Numerical analysis of problems in
time-dependent domains. Autorka v práci
aplikuje časoprostorovou nespojitou Ga-
lerkinovu metodu na numerické řešení
nestacionární nelineární úlohy konvekce-
-difuze v časově proměnné oblasti. Sou-
částí disertace je i řešení některých úloh,
které vznikají při modelování vibrací hla-
sivek.

Druhé místo patří Ing. Janu Valáš-
kovi, Ph.D., z Fakulty strojní ČVUT
v Praze, který předložil svou doktorskou
disertaci Numerical simulation of fluid-
structure-acoustic interaction in human
phonation. Jako třetí se umístil Ing. Karel
Mikeš, Ph.D., s disertací Quasicontinuum-
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inspired modeling of inelastic materials.
Práce byla vytvořena na Fakultě stavební
ČVUT v Praze.

Byla též udělena čestná uznání za
diplomové práce. Hodnotitelská komise
umístila na první místo Ing. Radima Dvo-
řáka z Fakulty strojní ČVUT v Praze.
Druhé místo obsadil se svou diplomovou
prací Ing. Jakub Homola z Fakulty elek-
trotechniky a informatiky VŠB-TU v Os-

travě a třetí byla Mgr. Jana Trdlicová
z Matematicko-fyzikální fakulty Univer-
zity Karlovy v Praze.

Cena i další uznání jsou udíleny každo-
ročně a jsou spojeny s finanční odměnou.
Pro první tři soutěžící v kategorii doktor-
ských disertací bude připomínkou letoš-
ního ročníku též grafický list.

Karel Segeth
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